
Урок-игра по повести Николая Васильевича Гоголя  

“Ночь перед рождеством”  6 класс 

     Цель урока: проверка знания текста учащимися, развитие интереса к русской литературе, 

формирование у учащихся способности к внимательному прочтению произведения.  

     Задачи: обобщить знание сюжета повести, развивать умение литературоведческого анализа текста, 

развивать творческие способности учащихся 

Ход урока. 

 

1. Вступительное слово учителя. 

     Ребята, сегодня мы заканчиваем изучение повести Н.В.Гоголя «Ночь перед Рождеством». Цель 

нашего урока – проверить, насколько внимательными читателями вы можете быть. Для начала мы 

должны разделиться на 5 команд, дать им название и выбрать капитана каждой команды. Наша игра 

будет делиться на несколько туров. 

     Когда все готовы, расселись, выбрали капитана и придумали название, начинаем нашу игру.      

 

1 тур. «Паспорт произведения». Команды должны заполнить таблицу с информацией о повести «Ночь 

перед Рождеством» 

 

Название произведения «Ночь перед Рождеством» 

 

Автор Н.В.Гоголь 

 

Название книги, в которую вошло 

произведение 

Вечера на хуторе близ Диканьки 

Жанр произведения повесть 

 

Тема Жизнь украинского села 

 

Время, описанное в произведении сочельник 

 

Герои произведения 

Реальные 

Вакула, Оксана, Чуб, дьяк 

Герои произведения 

фантастические 

Черт 

Герои произведения 

полуфантастические 

Солоха, Пацюк 

Традиции, описанные в 

произведении 

Народные гулянья, связанные с 

колядками 

Рекомендованный возраст для 

прочтения произведения 

все 

 

 

2 тур. “Викторина” (за каждый правильный ответ – 1 жетон) 

 

Вопросы для 1 команды: 

1. Что стало с Оксаной, когда пропал Вакула? (Оксана смутилась, задумалась, вспомнила, как хорош 

собой Вакула, как преданно её любит, какой он мастер и т.д., кончилось тем, что « к утру влюбилась в 

кузнеца».) 

2. Предмет домашнего обихода, в котором хранили добро (сундук). 

3. Казак, который, согласно молве, был «немного сродни черту» (Пацюк). 

4. Что Пузатый Пацюк сказал Вакуле? ( «Тому не нужно далеко ходить, у кого чёрт за плечами».) 

5. Что спрятал черт в карман? (месяц). 

 

Вопросы для 2 команды: 



1. Имя одного из поклонников Солохи, отца Оксаны (Корний Чуб). 

2. В какой город поехал Вакула за подарком для Оксаны? (в Петембург). 

3.  Кто угодил в мешки в избе Солохи? (Чёрт, голова, Чуб, дьяк.) 

4. Зачем отправился Вакула к царице? (за черевичками). 

5. Песни, которые распевали в канун Рождества (колядки). 

 

Вопросы для 3 команды: 

1. Название трубки для курения (люлька). 

2. Что или кто помешало Чубу пойти к дьяку на кутью? (метель). 

3. Как кузнец отблагодарил черта за помощь? (Отвесил чёрту три удара хворостиной.). 

4.Какой подарок готовил кузнец Оксане? (сундук расписной). 

5.Кто такие “парубки”? (парни). 

 

Вопросы для 4 команды: 

1.Зачем черту нужно украсть месяц с неба? (отомстить Вакуле). 

2.Какое условие ставит Оксана кузнецу? (выйдет замуж, если он достанет черевички, как у царицы). 

3.Как звали мать кузнеца? (Солоха). 

4. Как можно укротить чёрта? ( Крестным знамением.) 

5. Куда отправился Вакула, попав в Санкт- Петербург? (К знакомым запорожцем.) 

 

Вопросы для 5 команды: 

1.Как звали возлюбленную кузнеца? (Оксана). 

2. Как кузнец сватался? ( Принёс Чубу новёхонькую шапку и красивый пояс, повалился в ноги и сказал: « 

Помилуй, батько! не гневись! вот тебе и нагайка: бей, сколько душа пожелает…Отдай, батько, за 

меня Оксану».) 

3.Что хотел заключить черт с Вакулой? (договор). 

4.Как называется деревня, в которой происходят события повести? (Диканька). 

5. Куда прятала своих гостей Солоха? (в мешки). 

 

3 тур. Подбери иллюстрацию к описанию героя (за каждый правильно подобранный ответ – 1 

жетон). Время выполнения – 2 минуты. 

Распечатываю каждой команде по экземпляру и выдаю капитанам команд. 

 

 

 
 

 

Спереди совершенно немец: узенькая, 

беспрестанно вертевшаяся и нюхавшая все, что 

ни попадалось, мордочка оканчивалась, как и у 

наших свиней, кругленьким пятачком, ноги 

были так тонки, что если бы такие имел 

яресковский голова, то он переломал бы их в 

первом козачке. Но зато сзади он был 

настоящий губернский стряпчий в мундире… 

 

 

 

Он был богобоязливый человек и писал часто 

образа святых: и теперь еще можно найти в Т… 

церкви его евангелиста Луку. Но торжеством его 

искусства была одна картина, намалеванная на 

стене церковной в правом притворе, в которой 

изобразил он святого Петра в день Страшного 

суда, с ключами в руках, изгонявшего из ада 

злого духа… 

 



 

 

Ей не минуло еще и семнадцати лет, как во всем 

почти свете, и по ту сторону Диканьки, и по эту 

сторону Диканьки, только и речей было, что про 

нее. Парубки гуртом провозгласили, что лучшей 

девки и не было еще никогда и не будет никогда 

на селе. Если бы она ходила не в плахте и 

запаске, а в каком-нибудь капоте, то разогнала 

бы всех своих девок. 

 

 
 

Она имела от роду не больше сорока лет. Она 

была ни хороша, ни дурна собою. Трудно и быть 

хорошею в такие года. Однако ж она так умела 

причаровать к себе самых степенных козаков. И, 

к чести ее сказать, она умела искусно 

обходиться с ними. Ни одному из них и в ум не 

приходило, что у него есть соперник.  

 

 
 

 

Он был вдов; восемь скирд хлеба всегда стояли 

перед его хатою. В сундуках у него водилось 

много полотна, жупанов и старинных кунтушей 

с золотыми галунами: покойная жена его была 

щеголиха. В огороде, кроме маку, капусты, 

подсолнечников, засевалось еще каждый год две 

нивы табаку. 

 

4 тур. Угадай, кому принадлежит предмет или вещь? (за каждый правильный ответ – 1 жетон).  

     Показываю сама картинки. Первый, кто поднял руку, отвечает. Кто выкрикивает, минус жетон. 

       
 

          Царица                               Пацюк                                Солоха                                     Вакула 

 

 

5 тур. Собери паззл. Время выполнения – 3 минуты (можно увеличить). 

     Каждой команде выдаю конверт, в котором находится разрезанная на части картинка (формат 

паззла А4).  

 
 



6 тур. “Черный ящик”.  

     В “Черный ящик” я положила венок  

Загадка о венке. За правильный ответ предлагаю сразу 5 жетонов. 

     1. Символ Солнца, олицетворение женского начала, смены сезонов года, плодоношения земли. 

Символ бытия 

 

     2. Славяне не сомневались в волшебных силах венка, а свою веру они выражали в многообразии его 

видов. Были свадебные, величальные, ритуальные, календарные погребальные и другие, которые 

использовали на любом важном мероприятии. Без венков не обходились ни одни святки, крестины, 

похороны, сельскохозяйственные и церковные праздники. Также венки считались сильными оберегами 

от всех неприятностей 

     Если и это не угадывают, снижаю “стоимость” вопроса до 1 жетона и загадываю следующую 

загадку:  

     3. Женское украшение. Является обязательным элементом женского костюма, символом девичьей 

красы и чести.                                                       

 

7 тур «Собирательная»  пауза. Рассыпались   фразы.   Если   их   правильно   соберете,   

прочитаете   отзыв   А.   С. Пушкина о повестях Гоголя.  

 

«Вечера  близ Диканьки»                 Они изумили    

 

публику                                              с истинно  

 

прочел                                                    желаю        

 

веселою                                             Поздравляю    

 

книгою                                                дальнейших    

 

а автору                                                 успехов    

 

сердечно                                               меня    

 

Сейчас 
 

 

(Сейчас   прочел   «Вечера   близ   Диканьки».   Они   изумили   меня.   Поздравляю публику  

с истинно веселою  книгою,  а автору  сердечно желаю  дальнейших успехов.). 

 

 

     Подведение итогов. Рефлексия. 

 

      

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


